

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

SZERKESZTŐSEG:

Beliczey-ut 9. hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Nyilttérben egy sor közlési díja 50 fillér. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Felolvas szerkesztő:

Sámuel Andor.

KIADÓHIVATAL:

Beliczey-ut 9. számú ház, hova az előfizetési és a hirdetés-pénzek küldendők.

Előfizetési díj: Egész évre 8 K. Fél évre 4 K. Nyegyed évre 2 K. Egyes szám ára: 20 fillér

Jegyzés.

Egyszer már megpróbáltuk inspirálni Szarvas, hogy rendezzen Mikszáth ünnepélyt. Nem reméltük, kár is lett volna remélnünk, hogy ennek az ösztökélésnek annyi hatása is legyen, mint az eláléltra a jó, öreg Hoffmann cseppeknek. Ez a nógatós, ösztönzés csak arra irányult hogy a produkált savanyu izü előadások, kabarék iránti tulontuli érdeklődés alább szálljon, egyesületeink pedig stoppolják meg részben foltos, üres, lyukas műsoraikat. Igaz ugyan, hogy az az egyesület, amellyel a Mikszáth ünnepélyt akarnánk rendeztetni, a viruló, eleven Leányegyesület kivételesen erre a műsorstoppolásra nem szorul, de éppen ez okból szolgált rá arra, hogy azon friss, különleges és nem méltatlan vágyakat elégítse ki, amelyek mérföldnyi idők uton delikátszerű reportoár szolgáltatásához kapcsoladnak. Adjon

egy ülésen rendezvoust az ifju Leányegylet az őszülő Mikszáthnak, ha nem is lehet in persona, de a Mikszáth-szellemnek, írásainak. Az a Mikszáth, aki annyi szívvel-lélekkel, selymes szavakkal irt a Bede Annákról, az jobban örvend ennek a hódoló megnyilatkozásnak, mint egy öt ünnepelő akadémiái ülésnek. Ez volna az első, kedves, bájos rendezvous az országban, amelyre a női nem hívná meg Mikszáthot. Ez volna az a rendezvous, amely bátor rendezvous is volna. Csak félünk, hogy az alkonyórák találkák módjára meghiusul.

Mi tiszteljük az esküdtszéket, mint intézményt és a humanizmust, mint megértő érzést és abba is bele nyugszunk, hogy Jánossyt és társait fölmentette a szegedi esküdtbíróság, de veszedelmes dolognak tartjuk, hogy az egyszerű ember látja, hogy

a másvilágra lehet küldeni valakit anélkül, hogy azért bezárnák az embert. Itt van a mostani öcsödi eset. Három legény neki esik egy védtelen embernek és az isten tudja mi okból halálra veri. Nem-e gondolkoztak-e legények úgy, hogy az esküdtbíróság épp úgy jogosnak és igazságosnak fogja találni ezt a holtra verést mint jó maguk — mert hisz ők okvetlen annak gondolják — és felmenti őket; mert kellő alap e véleményük kialakulása a Jánossy, még sok más esküdtbíróági ítélet.

A magyar gazdák a korcsmák ellen.

A magyar nép lelkületében és anyagi viszonyaiban kevés oly dolog vitt végbe annyi rombolást, mint a korcsma. Lehet, hogy ennek az oka

TÁRCA.

Könnny és mosoly

Nem gyászol az, ki gyászát el nem rejti,
S jajongva hirdet but, vagy bánatot,
Az szenved csak, ki könnyét titkon ejti,
S ajkán a jajszó régen megfagyott.
S nem az a mély gyász, mit bus fátyol hirdet,
Szines szívárvány könnyeseppből leszen:
Duhajkodással sokszor bánt az minket,
Kinek a szive gyászos sirverem!

Ha van gyötrő kin, melynél égőbb nincsen
A néma kin az mindenek felett
Oh! hány szerezne könnyet drága kinesen
S zokogna szivből, mig—szinből nevet
Ha van teher, mely elviselhetetlen,
A titkolt bu az mindenek között

Mikor sajtó seb marjul föl szivedben'
S — mosoly ütt halvány ajkaid fölött!
Nevetni; sirni egy Isten tanított
Örömrre, bura egy Isten terem,
Sirj hát, ha sorsod mély buba taszitott,
A könny ilyenkot enyhülést jelent.
S nevéss is, hogyha szived is nevetet.
Oh! a mosolygást ne titkold soha!
Ki tudja? szived hány könnyel fizet meg
Egy mosolyért, mely nem röpönt tova!

Erdélyi Zoltán.



Üstökösjárás az égen.

Halley vezet.

Világveszedelem lesz-e május 18-án.

Az idei esztendő a csillagászok szempontjából egyike a legnevezetesebbeknek.

Soha egy időben annyi és oly nevezetes üstökös nem volt látható az ég boltján, mint most.

Az év szenzációja, a Halley-üstökös még nincs is az égen, helyesebben: már ott van, de most még csak a csillagdákból, azok pontos műszerein keresztül látható, s ime már itt járt az égbolton a második, nem is várt szenzáció, a Johannesburgban felfedezett 1910. A üstökös, melyet ugyan csaknem állandóan felhő és ködpára takart, de néha alkonyatkor mégis mutatkozott s amelyet határozottan a legnagyobbak közé kell számítani.

Ezenkívül szintén már az ég boltján van, de a naphoz való közelsége miatt még egyelőre műszerrel sem látható a „Tempel II.” mely Bourget franci csillagász állítása szerint nem sokára szabad szemmel is látható.

Jacobi antinicotin szivarkahüvely elsőrangu gyártmányok.
Jacobi extra szivarkapapir

Kapható Szarvason: Sámuel Adorfi könyv- és papirkereskedésében (Beliczey-ut 9. szám), valamint minden nagyobb dohányüzsdében.

nem más, minthogy a korcsmák tulajdonképp nagy része kezdettől fogva megbizhatatlan kezekben volt. De ha ettől a szomorú tünnettől eltekintünk is a korcsma mindenképpen veszélyes főleg a pálinka ivásnak legtermékenyebb melegágya. A pálinka ivás ellen pedig ma már minden kultur országban felvették a harcot, mert a pálinka megrontja a szervezetet, az egyént, a társadalmat és az egész nemzetet. Az emberiséget degenerálttá teszi s a szervezetben valóságos forrása az alkohol élvezet a betegségeknek.

A pálinka ellen tehát harcolni kell. Vannak, akik a küzdelmet úgy gondolják eredményesnek, ha lelkükre beszélnek ez embereknek. A modern antialkoholista próféták nem is tudnak egyebet, mint prédikálni: Ne igyatok, mert az ivás árt! Igazuk is van, csak hogy ez a prédikáció amikor ezt egy tüzes antialkoholista apostol elmondotta, bizonyos hatást gyakorolt is a lelkekre, de ezt a hatást egy-kettőre lerombolja az enyhe szellőtől lóbált korcsma cégér. És a korcsma cégtáblák riktó, felhívása. Itt lehet a legjobb kisüstön főzött, hamisítatlan barack, cseresznye, meggy és szilvápálinkát kapni." stb.

A pálinka ivás korlátozásának sokkal alkalmasabb módja tehát az, ha korlátozzuk az ivási alkalmakat. Csukjuk be a korcsmákat és a pálinkaméréseket és az emberek mindjárt kevesebbet fognak inni. Csak hogy ám ez ellen a kívánság ellen nagyon is

mereven ellene szegül a mindenható állam, amelynek óriási jövedelme van abból, hogy az emberek isznak, főleg, hogy pálinkát isznak. Jámbor kívánság a korcsmák bezáratása. Ne is számítsunk ilyesmire, legalább addig ne, míg az állambiztartás valahonnan nem bírja pótolni a szeszadóból származó jövedelmet.

Egy dolgot azonban joggal elvárhatunk mégis az államtól, ez pedig az, hogy legalább olyan időben tiltsa el a korcsmák és a pálinka mérések nyitvatartását, amikor az embereket a munkanélküliség szinte ösztönszerűleg kergeti szórakozások keresésére, szórakozó helyek látogatására.

Nagyon sok társadalmi testület, nagyon sok törvényhatóság követelte már a korcsmák és pálinkamérések vasárnapi és ünnepnap munkaszünetét. Most legújabbán az Országos Magyar Gazdasági Egyesület lépett sorompóba és annak szociális szakosztálya dr. Szilárd Ferencz előterjesztései alapján szintén formulázta, hogy lehetne megvédelmezni a falusi népet a pálinka ivás és korcsmazás veszélyei ellen. A korcsma tudniillik, nemcsak azért veszélyes, mert ott inni lehet, hanem azért is, mert a korcsmában elfogyasztott szesz gőze zavarólag hat a szellemi működésre s az alacsony sorsu embereknek poharazás közben lehet beadni legkönnyebben mindenféle haza, nemzet és vallás ellenes tant és minden a társadalom felforgatását hirdető eszmét.

Az OMGE. nem helyezkedett az

anti alkoholisták merev álláspontjához. Tudja jól, hogy gazdasági szempontból mit jelent az országra a bortermelés és tudja azt is, hogy az orvosok és a természettudósok máig se döntöttek el véglegesen azt, vajjon a bor és sör mértéktelen fogyasztása árt-e valóban a szervezetnek. Az OMGE. éppen ezért csak azt kívánja, hogy a korcsmákat megbizható kezekre bizzák s éppen ezért a szövetkezeteket az italmérési engedélyek kiadásánál előnyben részesítsék. Kívánja ugyan, hogy a korcsmák és a pálinka mérések számát fokozatosan apasszák, de ezzel szemben jelentősebb az az óhajta, amely a korcsmák munkaszüneti napon való bezárására és a korcsmai hitel teljes eltiltására vonatkozik.

A gazdák azonban a pálinka ivás csökkentését az által is kívánják, hogy jövőben elakarják tiltatni, miszerint cselédeknek és munkásoknak a munkaadó fizetés, napszámber, vagy jutalom gyanánt pálinkát adjon. Célszerű intézkedés volna az OMGE. szerint az is, ha a bérfizetés napját a jövőben a hét közepére tennék. Megfelelően kell természetesen módosítani a büntetőtörvénykönyvet is, hogy ily módon az ittasságból származó bűnök és vétségek, ha nem is egyforma, de legalább hasonló beszámítás alá essenek, mintha azt józan korában követ el valaki.

Ezek a kívánságok, amint látjuk, olyanok, amelyeknek visszhangra kell találni minden jobb érzésű ember lelkében. Az a nagy erkölcsi súly,

lesz. Ennek keringési ideje 5 egynegyed év s utóljára 1905-ben volt látható. Megjelenik azután az idén még az „Arresh“-féle üstökös, továbbá a „Tempel 1.“ is. Tehát a bizonyos oldalról némi félelemmel várt Halley-en kívül nem kevesebb, mint 4 üstökös látható az idén.

A soha teljesen ki nem alvó, soha ki nem pusztuló babona nevében nem volna rendjén, ha e sűrű üstökösjáráshoz nem fűznének baljóslatu jövendöléseket. Nevezetesen áll ez a Halley üstökösről, melynek pályája metszi a föld pályáját.

A Halley-féle üstökös minden 75—76 évben visszatér s nevét Halley csillagásztól kapta, mert ez az angol tudós volt az aki megállapította, hogy az 1531-ben, 1607-ben és 1682-ben látott nagy üstökös nem három égitest, hanem egyetlen csillag, mely eliptikus pályán a nap körül forog s e pálya megfűtésére 75 évi időre van szüksége. E megállapítás alapján kiszámította, hogy a kérdéses üstökös 1759-ben ismét látható lesz. Halley ugyan nem érte meg jóslatának beteljesedését, de az üstökös megjelent, s alakjával és pályájának irányával is igazolta Halley állításait. Az üstökös azután 1835-ben megint látható lett, s mivel bolyongásának ideje

hetvenöt év, látható lesz az idén is. Nálunk szabad szemmel csak március, április hónapokban lesz látható; a földhöz való legnagyobb közelsége, esetleg a földnek a csillag uszályával való összeütközése edig május 18-ra esik.

A halley üstökös óránként 170 ezer km., tehát naponként 4,080.000 km. sebességgel rohan a világűrben, míg a föld óránként 106.009 km. sebességgel rohan a nap körül. Tudományosan megállapított tény, hogy a föld és a Halley üstökös pályája metszi egymást. Ha tehát a föld és az üstökös ennél az ominózus pontnál találkoznának, az összeütközés tényleg be következne, de szerencsére a föld már május 2-án átmegy a veszedelemes ponton, míg a Halley üstökös csak május 30-án ér oda. Így tehát az a veszedelem, hogy a föld és az üstökös magva ellentétes irányban való haladtában egymásnak rohanna, ki van zárva.

Ellenkező május 18-án a két égitest helyzete olyan lesz, hogy a föld okvetlenül belekerül az üstökösnek 23 millió kilométer hosszú uszályába, feltéve, hogy ez a 23 millió km. hosszúság még meg van. Mert ép a csillag 1835 évi megjelenésekor esa-

lódottan konstataáltak, hogy ez az uszály csak csonka csutak, melyre az előző korszakokból ránk maradt grandiózus leírások éppen nem illenek. E leírások szerint ugyanis az üstökös farka akkora volt, hogy az égboltnak egy teljes harmadát elfoglalta.

Már most feltéve az épen nem lehetetlen eseter, hogy a föld belekerül ebbe az uszályba, minden attól függ, hogy ez az uszály milyen anyagból áll. Egészen komolyan vehető tudományos oldalról azt állítják, hogy az uszály anyaga gáz-szerű mérge, nevezetesen cian, s megöl minden földi lényt a földön. Ezzel szemben más tudósok azt állítják, hogy ez a mérge a földre mi veszedelemet sem jelent. A római obszervatórium tudós igazgatója, Millosevich viszont úgy vélekedik, hogy az uszály sommi más, mint ködpára s az egész találkozásnak csupán az lesz a következménye, hogy a föld néhány órán át sűrű ködön keresztül fog haladni. Erre vonatkozólag be kell várni, míg az üstökös látható lesz, mert akkor a szinképelemzés (spectral-analysis) útján majd meg lehet állapítani, hogy az üstökös uszálya milyen anyagból áll.

Nem lesz végre érdektelen megjegyezni, hogy sokak véleménye szerint — és ezt a számítás igazolja — a Halley üstökös azonos a napkeleti bölcsék bethlehemi csillagával.

amelylyel a gazdák legfőbb társadalmi szervezete, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület rendelkezik, reményt nyújt arra, hogy a pálinka pusztítását ismerők egy akarattal sorakoznak a gazdák zászlaja köré.

H I R E K.

— **Halálozások.** Társadalmunknak köztiszteletben álló, igaz embere dőlt ki Grósz Ármóban. Egész életét a becsületes munka, véghetetlen jószág, családja iránti nagy szeretet jellemzi. A szenvedést magába fojtva fáradt, csendes lemondással viselte a sorsnak ráért csapásait. Halála előkelő családot borított gyászba. Temetése ma délelőrt fog végbe menni. Aludjon nyugodtan. — Nagy részvéttel értesülünk Melis Lajosnak e hó 22-én történt elhunytáról. Általános részvét kísérte utolsó útjára.

— **Papválasztás** Békésen vasárnap töltötték be a református egyháznál megüresedett egyik lelkészi állást. Dr. Márk Ferenc okányi segéd lelkészt 991 szavazattal megválasztották Enyedi Sándor esperesi titkár 658 szavazatával szemben.

— **Eljegyzések.** Kello Gusztáv, a szarvasi ág. h. ev. egyház lelkésze, eljegyezte Lügner Erika kisasszonyt Bártfáról. — Dr. Drechsler Miksa temesvári főrabbi eljegyezte néhai dr. Rosenberg Sándor aradi főrabbi leányát Esztert.

— **Előadás.** A múlt vasárnapi lyceumi előadás a vásár dacára is szépen sikerült. A nyilvános elszámolás megtartása után Sipos Flóra hatásos szavalata következett. Dr. Dancs Szilárd ügyesen összefoglalt felelvasása általános tetszést aratott s lelkesen megtapsolták. Ugyszintén sikerült és kedves volt Balázs Annuska tiszta kellemes hangú éneke, Vajday Ilona cimbalom kísérete mellett. Megis újrázták. A magyar zenekar szép zenedarabot mutat be a hallgatóságnak. Bevétel 13 kor. 20 fill. volt. Felülfizetett N. N. 90 fillért. Köszönettel nyugtázza a vezetőség. Mához egy hétre ismét lesz lyceumi előadás. Felolvas: Illyés István adótárnok.

— **Gyász hír.** Helyi iparosaink egyik munkás és köztiszteletben álló tagja, Vitál Antal pék mester f. hó 23-án este, életének 42-ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 25-én délután ment végbe nagy részvét mellett. Béke poraira!

— **A tanítók „Élő Ujság”-ja.** Lapzárta miatt részletes referátát mai számunkban nem írhatunk. Az előadás egész teljességében fényesen sikerült Kiváló tudással szavalt Wihs Béla Simkoviós Etelka és Weisz Arthur bravurral játszott egy kis operettet és frenetikus hatást ért el kupléival Pollák Béla. A többiek is mind nagyon jók voltak.

— **Értekezlet.** A szarvasi szünügyi bizottság március 6-án délután 3 órakor az Árpád szálloda dísztermében a szünügy iránt érdeklődő közönség be vonásával értekezletet tart. Ezen értekezlet célja első sorban az lenne; miként lehetne biztosítani a jövőben a közönség azon régi óhaját, hogy állandóan oly szintársulatot kapjon rendszeres időben: amely az igényeket teljesen kielégitené. Az értekezleten az is tárgyalva lesz; nem volna e kívánatos, hogy a község Kecskemét város központtal Szolnok és Makó városaiból megalakult szünügyi szövetségbe belépjen. — A szünügyi bizottság a nagy nyilvánosság előtt tartott ezen ülésén méltán remélhető hogy a nagy közönség azon minél nagyobb számmal fog megjelenni.

— **Gyilkossági kísérlet** **Öcsödön** Selmezi Samu öcsödi fatereskedőt gyilkossági szándékkal megtámadta három legény ember kedden este 6 óra tájban mikor az udvaron keresztül lakásába igyekezett és a gyón verik, ha a félelem adta erő ki nem szabadítja. Tamadói kezéből és az utcára nem menekül, hol segélykiáltására az arra jövő Golján Lajos jegyző ki nem szabadítja. A gazok revolverrel lövöldöztek vissza Goljánra, ki revolverrel válaszolt, mire végleg eliramlottak. Kiletüket mindez ideig nem sikerült kideríteni, bárna lázasan folyik a nyomozás. Selmezi halálos sebeket szenvedett és felépülésére kevés a remény.

— **Igazgatói értekezlet.** A vallás- és közoktatásügyi miniszterium két évvel ezelőtt kelt rendeletével azt az újítást hozta be, hogy egy-egy tankerület igazgatóit évenként vagy két évenként hívja egybe a főigazgató s tárgyaljon velük a paedagógia vagy tanügy körébe vágó közérdekű kérdésszerű kérdéseket. Az értekezlet megállapításával aztán a közoktatásügyi bizottság foglalkozik. A dedreceni tankerület főigazgatója, Géresi Kálmán, most másodizben hívja értekezletre kerületi gimnáziumi igazgatóit. Ez értekezlet Nyíregyházán március 30-án

és 31-én fog lefolyni. A megvitatás tárgyát képező kérdések közül említést érdemelnek a következők: A dolgozók javítása. A különféle vizsgálatok kérdése az egyöntetűség szempontjából. Legyen-e a német nyelv a szóbeli érettségi tárgya? A tanulmányi kirándulások. Az iskolai fegyelem. Téli felolvasások.

— **Tanulmányi kirándulás.** Főgimnáziumunk folyó tanévi tanulmányi kirándulásának szintere a tanári kar határozatából Bosznia Hercegovina, Dalmácia és Fiume lesz. A kirándulás tervezetét Plenczner Lajos tanár készítette el s ismertette meg a kirándulásban résztvevő 21 tanulóval. — Ezekkel március 21-én indulnak utra Plenczner Lajos és Udvardy Sándor kísérő tanárok s április elsején térnek vissza bizonyára sok érdekes s egész életükre kiható tapasztalat megszerzésére adva nekik alkalmat. A 10 napra terjedő kirándulás költsége fejenként 80 korona. E költségek fedezésére adott a békésszentandrás takarékpénztár 25 korona, amit e helyütt is hálásán említ meg a vezetőség.

— **Zenei előadás.** A Szabad Lyceum ma délután fél 6 órakor oly tárgyú előadást rendez a főgymn. tornacsarnokában, amely Szarvason valósággal zenei esemény s a fővárosban is csak 5—6 évenként élvezhetni. Dr. Horváth Dezső s. tanfelügyelő, kiváló zongorista és jóhírű zeneszerző, a magyar zené történetét fogja ismertetni a legjobb zenei darabok bemutatásával. Ő maga 9 zongoradarabot fog lejátszani. Azonkívül Tinódi László Szupits Károly tanítójelölt énekel Rohoska Béla tanító harmónium kísérete mellett. Ugyancsak Szupits Károly továbbá Lénárt János tanítójelölt kurucdalokat is előfognak adni Rohoska Jenő tanító zongora kísérete mellett. Mosonyi „Messze földön” című nagyon szép dalát zongorakísérettel mellett Lénárt János éneklí. Az előadás kezdetét és végét tárogatójáték fogja jelezni. Tekintettel az ezen előadással járó tetemes kiadásokra, a helyárak következőképp állapítottak: Elkülönített ülőhelyek: 1 kor. A többi szék ülőhelyek: 40 fillér. Pados ülőhely 30 fillér. Állóhely 20 fillér. Diákjegy 10 fillér. Nemcsak a felülfizetések, de a tiszta haszon is a velitógép beszerzésére fordítatik.

Az ital. Szeghalmon Molnár Károly afele lajtos, vízfordó ember, ki szerdán este amint az ártézi kutnál töltögette hordóját, arra ment két italos atyafi, a két Pásztor testvér. Az egyik úgy virtusból a botjával végig vágott Molnár vizes hordóján. Molnár erre megharagudott és szidalmait kezdte az ittas embereket, mire verekezés támadt köztünk. A két Pásztor Molnárt összevissza verte, úgy, hogy ott maradt vérebe fagyva a kutnál. Másnap az a hír terjedt el, hogy Molnár Károly meghalt. Ez a hír annyira hatott Pásztor Sándorra, hogy csülörtökön felakasztotta magát. Mikorra észrevették meghalt. A másik tette a csendőrök letartóztatták. Molnár, bár súlyos sérülései vannak, még életben van.

— **Ujabb viziták. Szarvasig hajózható a Körös.** A hajóutak szaporítása és a hajózási szakaszok javítása érdekében jelentékeny munkálatok folytak a Dunán a paks fajszin a bezdáni és a Tiszatorok alatti szakaszokon. Nagyobb építkezések folytak a Dráván és elkészült a barcsi téli kikötő, míg a Száván jelentékeny hosszú ságban kotrási munkálatokat végeztek. A Bégát Titeltől Nagybecskerekig kamarás zsilipekkel és duzzasztó művekkel hajózhatóvá tették, a Hármaskörösön Csongrád fölött hajózó csege épült a melynek kiépítésével a hajózást a Körösön Szarvasig biztosították.

— **A kondorosi egyház felügyelő.** Melis János, kondorosi egyházfelügyelő ügyében a főgymnásium tanárai közül is többet kihallgatott f. hó 23-án dr. Bikády Antal, egyházmegyei törvényszéki bíró.

— **A Szarvasi Hitelbank Rtg.** a tulajdonát képező téglagyárat társulva a Hirsch és Frank Budapest-Salgótarjáni Gépgyár és Vasöntő Részvénytársulattal közösüzemre rendezi be és „Szarvasi göztéglagyár Rtg.” cég alatt 800 drb. 100. — koronás részvényre megosztó 80.000 — korona részvényi tőkével részvénytársasággá alakítja át. — Az új gyár főleg hornyolt fedéscserepek, falitégla és nyersfalazati díszitégla előállításával fog foglalkozni — A vállalat részvényeiből 400 darabot az alapító Bank, 200 darabot pedig a társalapító Gépgyár vesz át, míg a nyilvános aláírásra bocsátott 200 drb. részvény már is tulajgyeztetett

— **Meglőtt gyermek.** Köröstarcsán Gulyás Imre 12 éves gyermek bátyjával egyedül tartózkodott odahaza. A háznál levő fegyverrel játszadoztak, mikor is az a nagyobbik

fiu kezében eldőrdült a Gulyás Imre holtan rogyott össze. Megindították a vizsgálatot.

— **Tévedni emberi dolog.** Téved, még pedig nagyot téved, ha nem Goldsteinnál veszi kenyerét. De hát miért tévedjen, vegyen Goldsteinnál kenyeret, mert aki Goldstenban bizik az meg nem csalatkozik, mert ott kapható a legjobb izü házi kenyér, a melybe burgonya keverve nincs.

Idegesség, leverőség és bágyadság jellemzik ezt az embert, a kinek emésztése nem szabályos. Ha reggelenként éhgyomorral félpohár **Ferencz József** keserűvizet iszunk, emésztésünket valóban észszerű eljárással rendeztük, mert nem kívánatos mellékhatás soha nem mutatkozik és nem okoz eldugulást, mint a legtöbb közönséges emésztőszer. Ha nem akarunk csalódsni el kell olvasni az üvegcímkét, hogy csakugyan az orvosilag ajánlott, valódi Ferencz József keserűvizet kapjuk, mert ezt a címkét sokan utánozzák.

— **Egy fejlődő ujságválalatról.** Magyarországot, ha sajtóját tekintjük, bizvást sorolhatjuk Európa első kulturállamai közé. Mégis rendkívül fontos, hogy az egyes kereskedelmi és ipari érdekek az ő külön szaklapjukban találjuk meg mindazt, ami az ő fejlődésükhöz és előrehaladásukhoz szükséges. A magyar ujságkiadás egy ismert és sokat tapasztalt munkásának, Lenkei Zsigmondnak, ki 12 éven keresztül működött a Budapesti Hírlapnál, s ezen idő óta jegyzője a Magyar Ujságkiadók Országos Szövetségének, támadt az az életrevaló ötlete, hogy két csakugyan hézagpótló hetilapot indít. Egyik a Textilipar, melyről az ország vezetőiparosai is elismerik, hogy a fejlődő magyar textiliparnak és kereskedelemnek nélkülözhetetlen orgánuma. E lap a kötött, fonott, szövöttfonott stb. árucikkek magyarországi iparfejlesztését célozza, mert hazánkba ma még évente százmilliónyi hasonló árut hoznak be külföldről Ausztriából. Lelkes harcosa e lap a magyar textilipar fejlesztésének, amit mi sem bizonyít jobban, minthogy a hatalmas Magyar Textilvegyészeti Iparosok Orsz. Egyesülete hivatalos lapjává tette. Másik lapja a Csemege-és Fűszerujság, mely a végtelen fontosságú magyar élelmezési kereskedelmet kívánja fejleszteni. E hetilap nélkülözhetetlen minden magyar élelmezőkereskedőnek, fogyasztási szövetkezetnek, de minden jó háziasszonynak is, mert a háztartás minden fontos tudni valóját közli. Mindkét lap radikális irányu, bátor, szókimondó ujság.

Kollégáinknak sok sikert és eredményt kívánunk, annál is inkább, mert nálunk az ujságkiadás még mindig inkább ideális, semmint jó üzleti vállalkozás!

A közönség köréből.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Kérem sziveskedjék polgártársaim okulására következő tapasztalatomat közölni.

Távolabbi vidékek kereskedői helyi lapjainkban is közölnek hirdetéseket. Így a múlt hetekben *Friedman Mihály*, győri almakereskedő hirdette finomabbnál finomabb piros és nem piros almáit, körtéit. Nosza én is beküldtem hozzá 500 drb. piros alma hirdetett árát azon megjegyzéssel, hogy az alma tetején legyen egy két drb. körte is, mutatónak. Meg is érkezett a láda. De mit tett a *humoros Friedmann uraság*? Egy drb. fehér alma fölé helyezett 200 és egynehány drb. vacsorakörtét, melyek, között — az igazsághoz hiven szólva — volt néhány „nem rothadt” is. Meginterpelláltam, de már a válaszokkal nem bibelődik *Friedmann ur*. Nehogy eszébe jusson másnak is a rendelés, közlöm e vidám esetet.

Szarvason, 1910. febr. 25-án.

Tisztelettel!

Egy becsapott rendelő.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A szarvasi ág. hitv. ev. egyházközség az egyház által építendő emeltes központi elemi iskola felépítéséhez szükséges munkák kivitelének biztosítása céljából nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdet.

Ezen versenytárgyalás az egyház gondnoki hivatalában 1910. évi március hó 12-én délelőtt 10 órakor tartatik meg, amelyen az ajánlattevők vagy igazolt képviselőik megjelenthetnek.

A versenyezni óhajtok felhívottnak, hogy a fenti munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett ajánlataikat. „Ajánlat a szarvasi ág. hitv. ev. egyházi központi elemi iskola építésére” felirattal ellátva a kitűzött nap délelőtti 10 órájáig a gondnoki hivatalhoz annyival inkább igyekezze-

nek közvetlenül vagy posta útján beadni, mivel a későbbben érkezett, vagy szabálytalanul kiállított ajánlatok figyelembe vételét nem fogják.

Az ajánlathoz az eredeti költség-előirányzati végösszeg 5 százalékát kitevő 4000 (négyezer) korona bánatpénznek a szarvasi ág. hitv. ev. egyház pénztáránál készpénzben, ovadék képes érték papírokban avagy valamely hazai pénzintézet által kiállított és az építendő egyház által elfogadott korlátozás nélküli betéti könyvben történt letételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

Az ajánlatok felett a presbiterium legkésőbb 15 nap alatt végérvényesen dönt, amely ideig az ajánlat tevők ajánlataikkal kötelezettségben maradnak; ezen időre a bánatpénz után kamat egyáltalán nem követelhető.

Ajánlatok csak az összes munka nemekre együttesen tehetők; az ajánlatban az eredeti költségelőirányzat vég összegéhez képest az engedmény százalékban kifejezve és ennek alapján a megajánlott vállalati összeg számokkal és betűkkel tisztán irandó ki.

Ajánlat csak az egyház részéről kiadott, ajánlati lapon tehető.

Oly pályázók, kik a szóban forgó munkálatok végrehajtására törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlataikban a képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni; azon pályázók pedig, kik az építő egyház község illetve ennek építési bizottsága előtt ismeretlenek, vagy velük összeköttetésben nem állottak, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat az illetékes kereskedelmi és ipar kamarával igazoltatni.

Ajánlattevőkre a közszállítási szabályrendeletnek a hazai anyagok és iparcikkek használatára vonatkozó határozványai kötelezők.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó kiírási és műszaki műveletek a gondnoki hivatalban hétköznapiokon a hiatalos órák alatt megtekinthetők. Ugyanott az ajánlati lap díjtalanul a költségvetés másolata pedig 6 koronáért beszerezhető.

A szabad választás jogát az ajánlati órákra való tekintet nélkül a presbiterium minden körülmények között magának tartja fenn és a versenytárgyalás eredménye fölött semmi címen meg nem támadhatóan véglegesen határoz.

Kelt Szarvason, 1910. évi február hó 25-én

az Elnökség.

Hirdetmény.

Alulírott Szarvas nagyközség előljárói az 1886. XXII. t.-c. 142 §-ának rendelkezéséhez képest ezennel közhirre tesszük, hogy a községi közpénztár-, kórház és ápolóda alap-, közművelődési alap-, közmunka alap-, építési alap-, állandó járda építési alap-, törzsvagyon, letéti, munkás segély alap-, elhagyott gyermekek segély alapja,- téglajárda alap,- város utak alap,- és gazdai 1909. évi zárszámadások a számvizsgáló bizottság által felvett vizsgálati jegyzőkönyvvel együtt folyó év február hó 27-től március 15-ig bezárólag, vagy is 15 napon át a községi számvevőnél közszemlére vannak kitéve.

Ezen zárszámadások a képviselő-testület folyó év március hó 16-án délelőtt 9 órakor tartandó rendes közgyűlésen fognak tárgyalatni.

Szarvason, 1910. évi febr. hó 22.

Az előljáróság nevében.

Kollár Lajos,
főjegyző

Kovács János,
bíró.

Értesítés.

Tisztelettel közlöm az igen tisztelt. vevőimmel és megrendelőimmel, hogy a pékséget egyelőre tovább folytatom.

Szíves pártfogását kérve vagyok

szolgálatkészséggel tisztelettel:

ösv. Vitál Antainé.

Szőlő eladás.

Mocsárban két tábla jó karban levő termő oltvány szőlő eladó. Feltétek megtudhatók

1-3 Réthy Sándor urnál. —

A világ vége!

Mi lesz május 18-án?

Szenzációs Röpirat!

Olvasta már?

Mindenkit érdekel!

Ára 30 fillér.

Kapható Samuel Adolf könyv- és papirkereskedésében.

Nyilt-tér.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen jó férjem elhunyt alkalmából kifejezett szíves részvételükért rokonaim és ismerőseim ez uton fogadják hálás köszönetemét.

Szarvas, 1910. február 25.

özv. Melis Lajosné.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik szegény jó férjem elhunyt alkalmából őszinte részvételükkel nehéz fájdalommat enyhíteni szívesek voltak, ez uton mondok hálás köszönetet.

Szarvas, 1910. febr. hó 27.

özv. Vitál Antalné.



Ha viszket

akinek éjjel-nappal szüntelenül viszketése van s nyugalomát, alvását és sokszor társadalmi létét veszélyezteti, az sajálatra méltó. Amár ez csak bőrgyógyászatra mutat, mégsem létezett ezigdig oly szer ez ellen, ami ennek a kínos helyzetnek véget vetett volna. Hetek sőt hónapokon át ezen bajban szenvedők kétségbe vannak esve, testileg s lelkileg megőrve, képtelenek társaságban mozogni. Sokszor csak egy kis pontot képez a bőrön, amely rettenetesen viszket s a vakaró ujját önkívületlenül magához húzatja. Ez rendszeren a kezdete s rosszabbodó viszketésre vezet. A viszketés okai még eddig nem lettek kikutatva, miután azonban a betegség jeleinek tekinthető, úgy minden ilyen esetben amugy is az orvos tanácsára kell hallgatni. Sok orvos s viszkető betegek különösen hangsúlyozzák a Zucker-féle szabad, gyógyszerzappan kedvező s gyors hatását. A vastag fehér hab ezen szappan által előírás szerint alkalmazva, azonnali enyhülést s a viszketés beszüntetését hozza magával, úgy, hogy végre teljesen elmúlik. Ezen idegbántó bőrbajt a Zucker-féle szabad, gyógyszerzappan segítségével egyszerűen s a legnagyobb reményvel el lehet távolítani.

A megrendelésnél a következő különbségre kell figyelni:

Zucker szabad, 35%-os gyógyszerzappanja a leghatásosabb s legnagyobb. Darabja 2 kor. 50 fill.
Zucker szabad, 15%-os gyógyszerzappanja, hatásában s mennyiségében gyengébb. Darabja 1 kor.
Ehhez való Zucker-krem (zsírtalanított) a bőrkeményítő. Egy tubus ára 2 kor. 50 fill., kis tubus 1.25 kor.

Kapható:

Mezőtúron: Göllner Hugó gyógyszer-tárában.

Piaczi árak

	frt.	kr
Buza piros prima	13	70
Mercantil buza	13	50
Üszkös buza	13	00
Árpa	6	50
Zab	6	85
Köles	7	00
Morzsolts tengeri uj	6	10
Morzsolts tengeri ő	6	50
Luczerna mag prima	75	—
Hizott sertés		57

EGY ÜGYES írni és olvasni jól tudó

FIU,

nyomdász tanulónak **fizetéssel** felvétetik.

Előnyben részesülnek olyanok, akiknek 2—3

o középosztályuk van. o

Három szobás utcai lakás, mellék-helyiségekkel együtt kiadó, ugyan-olt egy üzlet berendezés eladó, értékezni lehet a tulajdonosnál, Kossuth-utca 38. szám alatt.

6—6

Ház eladás.

Néhai Sörös Károly II. k. 306. számú Szent István király-utcai háza eladó. Tudakozódni lehet: **Rómer Pál** asztalosnál. o o o

—2

Uj fodrász.

Mély tisztelettel közlöm a hölgyközönséggel, hogy el-sajátítván a női haj fésülést, lakásaikba e célból készség-gel elmegyek. o o o

Garay Rózsika

II. kerület 257. szám. alatt.

—2

Ne hagyja magát

rábeszélni,
hogy mástól jobb
házi kenyeret kaphat,
mint

Goldsteinnál.

—2

A fogak közt maradt életmaradékok szétbomlásából minden ember szájában az éjjeli alvás alatt savak és rothadási mikrobumok keletkeznek, melyek a fogakat megtámadják. Ezek okozzák a fogszuvasudást a srájbűzt és a kínos fogsfájást. Semmiféle fogtisztító-

szer meg nem szünteti ezen bajokat oly gyorsan és biztosan, mint a Sztraka Menthol-fogszappan. Gyógyszertárakban és drogériákban ára 1 kor. 3 koronáért Lérmintve küld Sztraka gyógyszerész Mohol.

Kapható Szarvason: (Medveczky utóda)
Miklós Pál gyógyszerésztárában.



Kiadó lakás.

őzv. Babák Mártonnénál III. kerület 152. szám alatt egy 2 szobás udvari lakás kiadó. 3—3

Eladó vagy kiadó.

őzv. Pataki Jánosnénál 3 szoba hozzátartozó melléképületekkel, 2 üzlet helyiséggel kiadó, vagy a ház örök áron eladó. 3—3



Húszár Á.

lakás, butorozott szoba, üzlethelyiség, fővárosi és vidéki ingatlan vétel-eladási és hirdetési irodája, **Budapest, Zrínyi-utca 1. Gręsham palota.** Külön osztály ingatlan, birtok, fővárosi házak vételére, eladására, cserére. Ezenkívül mindennemű ügyben 5 kor. előleges beküldése mellett ulbaigazítást, felvilágosítást ad. E célra külön információs osztálya van. **Válaszbélyeg.** Legmegbízhatóbb vállalat. Első rangú ajánlatok.

Értesítés.

A n. érdemű közönség tudomására hozom, miként Szarvason Deák Ferenccz-utca 430 sz. alatt (Oravec-féle házban)

késes- és műköszörülő-üzletet

nyitottam. Elvállalok mindennemű orvosi műszerek, ollók, beretvák kések és bárdok élesítését. Támaszkodva azon gyakorlatra, mit a köszörülés és a kések ipar terén több nagy műhelyben szereztem, nyugodtan állíthatom, hogy e téren a versenyt bárkivel is felveszem. Műszerek, kések, ollók javítását és élezését a legjutányosabban és a megrendelésnek megfelelően eszközölöm.

Szíves pártfogást kérve

tisztelettel

Franó András kések és műköszörűs.

Eladó szőlő.

Eltávozás miatt sürgősen eladó a Macó-Éri szőlőkben egy 830 □-ölből álló 4 éves termő szőlő, amely zöldreajtva döntés által lett telepítve 48 legjelesebb fajjal, köztük 830 tőke Csabagyöngye. A szőlőterület drótkerítéssel, cserépes kunyhóval, 25 drb ojtott gyümölcsfával van ellátva, ezen szépen telepített szőlő csekély 3 koronáért □-ölenként eladó.

Továbbá a Macó-Láposban egy 360 □-ölből álló felrigorizott, de nem beültetett igen jó föld 1 kor. 80 fillérért □-ölenként eladó.

Eladó még potom arért több szőlőajtványok, 1—2 éves gyökeres vad vessző és 16.000 drb sima vad vessző, valamint szőlészeti eszközök.

Szíves vevőket kér

Gsupa Istvánné

Helyben, III. ker., Jókai-utca 251. szám alatt.

Ruhát, kelmet, csipkét

fest tetszés szerinti színre vagy vegyileg tisztít

Süveges János

kelmefestő és vegytisztító Szarvason

